

2021年9月15日 星期三

本期主编:陈长辛
责任编辑:焦 健(0451-84617343)
见习编辑:周嘉昕
美 编:赵 博

随手拍

看!
这些人行道上的乱象

□文/摄 黑龙江日报全媒体记者 苏强

3日、4日,记者对哈尔滨市道外区、道里区、香坊区、南岗区破坏和占据人行道的现象进行了采访,希望涉及到的商家和相关职能部门立即进行整改。

暗访时间:9月3日
暗访地点:道外区滨江街与十四道街交口附近
暗访问题:一家货车修配厂将轮胎堆放在人行道上,影响行人通行



暗访时间:9月3日
暗访地点:道外区滨江街
暗访问题:物流公司配货车辆和货物占据人行道



暗访时间:9月3日
暗访地点:道外区太平公园
暗访问题:部分区域步道砖损坏严重



暗访时间:9月3日
暗访地点:道外区哈东西路
暗访问题:道路中间的绿地变成了停车场



暗访时间:9月4日
暗访地点:香坊区公滨路与木材街交口
暗访问题:沿街商户将货品摆在人行道上销售,阻挡行人通行



市民:

海城桥上电动滚梯空载多费电?

管理人员:已通知电梯厂家,尽快更换感应配件

□文/摄 黑龙江日报
全媒体记者 苏强

近日,有市民向龙报民情热线反映,哈尔滨市道里区哈站北广场附近的海城桥电动滚梯上,没有旅客乘梯上下桥时,电梯也不停地运转,非常浪费电。随后,记者赶到现场,看到梯上没有人的时候,滚梯依旧在不停地运转,发出隆隆的声音。

据了解,海城桥的上下桥滚梯建于3年前,当时正值哈站南北广场交替进行建设、改造,为了方便旅客来往两个广场换乘火车和长途客车,相关部门在地工街旁的海城桥两侧建了上下桥电动滚梯。

最初,这处滚梯的利用率非常高,乘电

梯的旅客络绎不绝。对于这处建在室外的电动滚梯,人们交口称赞,尤其是一些老年人、残疾人以及带小孩、身背重物的旅客,都认为这是一项非常人性化的举措。经历了寒冬酷暑、雨雪风沙,这处电梯除了偶尔维修外,一直使用到现在,质量还是很不错的。

可是随着哈尔滨火车站南北站房和广场改造建设的完成,以及后来的南岗客运站关停,经海城桥来往于南北广场的旅客明显减少。现在除了几个时段外,多数时间乘坐电动滚梯的人并不多,有时电动滚梯长时间处于空转状态。

附近居民张先生对记者说:“这滚梯一天到晚不停地转,不仅浪费电,电梯设

备也会磨损得很严重。为何不能像商场里的感应式滚梯那样,有人乘坐时便开始运转,没有人乘坐时就停止或减速,这早已是一项非常成熟的技术了。”

记者拨通了桥上张贴的电梯维修电话,就此情况进行询问。一位工作人员回答说,这处滚梯是安装有感应配件的,但是在实际运行的过程中感应配件经常损坏,后来就变成现在这样不停地运转了。他们已与电梯厂家技术人员进行了沟通,尽快更换损坏的感应配件,做到既保证电动滚梯正常运行,还能有效地节约电能。

据了解,这处电动滚梯每天运行时间是从早上6时左右至半夜24时左右。



兆麟街道基层社会治理创新

社工在居民家进行走访调查。

“社工站+社区网格”联动 打通为民服务最后一米

服务方式



社工与社区联动如何让“1+1>2”?

二者融为一个整体 以最优方式解民需

3名驻站社工走访百余老人

按实际需求进行顶层设计

时隔6年,承接兆麟街道社会工作服务站的黑龙江省希望社会工作服务中心再次回归,“这次我们有了特别强的归属感。”站长高珊说:“以往购买合作服务项目不是每年都得到财政支持,即便有服务期限也就一年;此次,黑龙江省民政厅全面实施黑龙江省乡镇(街道)社会工作服务站建设‘蒲公英’计划,提出了‘1年起步,3年铺开、5年建成’的总体行动目标,这是一个持续的5年的计划。”

持续性和稳定性让社工们有了强烈的“归属感”,不到3个月的时间,3名驻站社工调查走访了100余名老人,并根据兆麟街道实际需求进行顶层设计、制定年度工作计划和服务项目等。

“这样长期的合作,最大限度调动了社工的主动性,让社工站能够吸引和留住一批社工人才,既保证社工机构的发展,也推动了社工人才的培养。”道里区民政局局长朱立杰如是说。

与以往只提供单项服务不同的是,社工站服务范围广,服务对象覆盖面也更大,涵盖了纳入政府重点保障范围的低保对象、残疾人、留守儿童和妇女、老年人等特殊群体。

兆麟街道办事处主任邱欣介绍,街道社工站正式成为了街道民政体系工作的一部分,核心工作就是聚焦民政领域服务对象实际需求,结合辖区的特色,兆麟街道老年人居多,占区域总人口25.75%,所以社工站将主要服务目标和工作计划围绕老年人开展,重点为这些老年群体提供健康服务、能力评估、社会支持网络建设等服务,在原有基层民政工作的开展中加入了更为专业的人文关怀和精神关爱。街道每月召开联席会议,确保社工站以居民所需为导向开展服务。

记者从省民政厅了解到,目前我省已列支420万元福彩公益资金,用于20个省级试点社工站购买民政救助、养老、儿童等5大领域社会工作服务项目。

朱立杰表示:“我们正在研究将社区建设、养老服务等资金通过政府购买方式交由社工站承接,保障社工站资金支持。”

社工专业化 和精细化如何体现?

网格员与社工联动 制定六大服务计划

与社区工作人员最大不同是,社工服务对象更具专业化和精细化。

兆麟街道辖区内的最低生活保障对象赵女士,由于精神障碍无法工作,一起生活的亲人身体不好,家庭经济困难。了解情况后,网格员与社工联动,主动上门将她的家庭纳入到“幸福来敲门——兆麟街道特殊家庭关爱计划”的服务对象,兆麟社工站社工根据这个家庭的实际需求,对赵女士进行心理支持、社交需求、康复需求,针对家庭的生活照料等方面提供服务,协助她和家人构建社会支持网络,从而促进她更好地融入社会。

高珊还对记者说:“通过我们有针对性的心理支持、建立起专业关系等,目前赵女士精神状况逐渐好转,与外界接触已经不再有抵触,再过一段时间,我们和社区会支持她参与一些公益服务,让她能够回归社会,逐渐恢复正常的生活状态。”

社工提供服务是深度的、循序渐进的、长期影响的服务,挖掘服务对象内在优势的同时,能够有效地动员服务对象身边的资源,促进服务对象的转变。

兆麟社工站今年针对所服务区域的不同群体制定了六大服务计划:开展党建“红色领航”计划、“幸福来敲门——兆麟街道特殊家庭关爱计划”、“阳光伴我行——残障家庭支持计划”、“乐享银龄——社区老年人居家养老服务计划”、“蒲公英学堂——社区干部、网格员能力提升计划”、“蒲公英社区支持计划”。

高珊解释道,六大服务计划涵盖了残障人士、老年人、困难儿童等重点人群;同时还包括了对社区干部、网格员能力提升计划,以此提高社区基层治理水平。



社工和社区居民一起参与策划活动。



龙报民情热线

0451-84670048